

El Mañana

Año II. Núm. 282. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, lunes 2 diciembre de 1929

LA TORRE DEL SALVADOR

Una persona que por su edad, su cargo y otras consideraciones nos merece entero crédito en lo que a su buena fe y mejor finalidad se refiere, nos ha llamado la atención sobre un hecho que no vacilamos en llevarlo a estas columnas para que conste desde luego su publicidad y sea, al mismo tiempo, objeto de una inmediata comprobación o rectificación autorizada.

La torre del Salvador—se nos ha dicho—se inclina visiblemente hacia la parte alta del declive de la calle.

La alarma que esta noticia precursora pudiera provocar no tiene importancia alguna si se acepta por un momento la posibilidad de un derrumbamiento, de un catastrófico inopinado, y desde luego, si aquella no tiene el menor fundamento, la tranquilidad de los vecinos del Salvador y de Teruel puede quedar en el acto garantida con la palabra de los técnicos que reconozcan el estado de la torre y lo que haya respecto de esa ostensible inclinación.

Comoquiera, juzgamos que hacemos bien con publicar estas líneas y celebráramos poder al día siguiente afirmar que la torre del Salvador, su estado, no envuelve ninguna amenaza para nadie ni para nada.

De todos modos, la observación no ha sido muestra, y ello quiere decir que la noticia ha comenzado ya a divulgarse antes de aparecer en el periódico.

Puede que quien ha visto y comprobado que la torre mudéjar del Salvador se inclina, padeciera un error óptico. Pero por razón de su oficio, por el mucho tiempo que hace de cerca, de muy cerca, sus observaciones, creemos que pudiera no estar engañado.

Instrucción Pública

En virtud de la consulta formulada por varias Secciones administrativas, la Dirección general ha resuelto que los interinos y sustitutos también tributen con destino al fondo del Protectorado de Huérfanos del Magisterio, el uno por ciento de sus haberes.

Concedió carácter oficial a la asamblea médico pedagógica que ha de celebrarse en Madrid en los días 8 al 16 de Diciembre, se autoriza a la dirección general de primera enseñanza para que conceda permisos a los maestros que deseen concurrir a dicha Asamblea.

QUINCENAS MUSICALES

LA ORQUESTA CLASICA

Un vacío que se llena

Algunos críticos, bien enterados de las evoluciones por que han atravesado las plantillas orquestales, saludaron jubilosos la aparición de una orquesta poco numerosa, cuyos componentes dedicaran sus afanes a la buena interpretación de los músicos clásicos principalmente. Casi todas las orquestas españolas, si no desdénan la interpretación de los verdaderos clásicos, omiten, al menos, en sus programas el repertorio de los antecesores y precursores de Beethoven, acaso porque éstos músicos echaron mano, para sus realizaciones, de una plantilla orquestal muy reducida, causa por la que habían de permanecer mudos buena parte de los profesores de orquesta.

Sin embargo, hoy se pronuncian algunos ilustres compositores en favor de las pequeñas plantillas orquestales y, en consecuencia, enfocan hacia ellas sus composiciones. Entre otros ejemplos, podremos citar el de nuestro gran Falla, cuyo «Retablo de maese Pedro» fué concebido para menor número de veinte ejecutantes.

Repertorio clásico: :

Era pues, más que conveniente, necesaria la fundación de la orquesta clásica, poco hace fundada por el maestro Saco del Valle, quien, a más de un excelente director y cultivado músico, posee también cualidades envidiables en el aspecto social y moral, todo lo cual cautivó a los turolenses que admiran profundamente el arte de Saco del Valle, a quien, además, quieren cordialmente.

Desde los músicos de la escuela renacentista hasta Handel y Bach (J. S.); desde Haydn y Mozart hasta Beethoven; desde los románticos Schubert y Weber hasta Wagner y Strauss (R.), pasando antes por Berlioz y Meyerbeer, mucho y bueno se puede ir espigando para la confección de programas clásicos. Y creemos, además, que con las obras clásicas—base de los programas—podrían combinarse obras de repertorio moderno y ultramoderno, cuando éste merezca tomarse en consideración. Así debe entenderlo también el maestro Saco del Valle, puesto que, en un mismo programa—el de hoy por ejemplo—presenta una obra de Bela Bartok, sin venir, al lado de Haydn.

Algo sobre el programa

De todos los que alguna vez hayan asistido a conciertos sinfónicos son conocidos los autores

que en el programa de hoy figuran; quiero, pues, hacer mención solamente de algunos, antes de terminar esta crónica.

Por fortuna para España, no sólo podemos presentar, más allá de nuestras fronteras, parejas de lidiadores de reses bravas; si que también de ilustres y gloriosos músicos. Y si ayer Albéniz y Granados plasmaban en el pentagrama nuestro propio ser y sentir en ritmos y cadencias inconfundibles—sal de una técnica depurada—, son hoy nuestros más legítimos representantes el gaditano Falla y el sevillano Turina.

De éste último compositor, que comenzó a tener universal popularidad con su «Procesión del rocío», podréis gustar esta noche tres como a modo de bocetos sinfónicos.

También dará a conocer la Orquesta clásica una breve composición del aún joven y ya destacadísimo compositor valenciano Manuel Palau cuyas «Gongorianas» le valieron en un certamen nacional el máximo galardón. Y en la primera parte—penúltima composición—las «Danzas populares» de Bela Bartok, músico de vanguardia, aunque de buena ley; su música es interesante, de novedad lógica y evolutiva; su técnica, es depurada consciente; sorprende, pero no desconcierta. Esto sí: muy conveniente fuera a quienes asistan al Marin una cultura previa, un conocimiento, regular siquiera, de ciertas novedades—estilizaciones mejor—que al Divino Arte se están aportando por espíritus inquietos y quintaesenciados—no siempre—, honrados cultivadores que inquierer y exploran en los infinitos linderos del arte más inmaterial y espiritual: la música, cuyos balbuceos—como arte verdaderamente desarrollado—comienzan a notarse en el XIII, cuya polifonía clásica comienza en el XV, para adquirir el máximo desarrollo a principios del XVII, para encontrar formas de insospechado valor estético en el XIX con Ricardo Wagner—1813 a 1883—y, por último, llegar a un diapason de enorme renovación, con algunos felices y reales éxitos en la actualidad, que seguramente será continuada por un mañana floreciente y esplendoroso.

TRISTAN.

Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Lunes y martes.

HOTEL TURIA

Consulta en Valencia: Pl y Margall, 27.

El empréstito del Ayuntamiento

Podemos felicitarnos y felicitar a Teruel con su Ayuntamiento a la cabeza.

Terminado el plazo señalado por el Excmo. Ayuntamiento al empréstito que emitió para mejoras de la ciudad y cuya cuantía y trascendencia conocen nuestros lectores, nos es muy grato proclamar el éxito obtenido; confirmador de lo que ya dijimos en estas columnas, a saber: que Teruel consciente de su potencialidad económica y de la importancia que para su porvenir representaba el empréstito, había de responder con el entusiasmo y decisión propios del caso.

Se eleva el capital representativo de las obras por acometer, 1.300.000 y pico de pesetas, de las que deducido el capital asegurado en obras, quedaba un margen de 218.000 pesetas; que fueron al empréstito, reclamadas en efectivo para poder realizar las obras de urbanización necesarias al otro lado del Viaducto, donde tendrá su campo adecuado la futura próxima expansión, embellecimiento y auge de la ciudad.

Contra lo que algunos, tal vez, pudieron suponer en los comienzos, cuando la idea del empréstito, de un empréstito de cierta importancia por los hábitos un poco anquilosados de la ciudad, podía parecer un atrevimiento, el éxito—para quienes juzgaran serenamente la realidad, la ocasión y el fin—era cosa descontada.

Y no hay que decir que para inyectar una poderosa dosis de optimismo, aceptando, además, desde el primer momento, toda eventualidad, un turolense, don José Torán, había dicho al señor alcalde que quedaba por él suscrito de antemano, cualquiera que fuese, el saldo que resultase al cerrar el plazo de la emisión.

Y el empréstito ha quedado, efectivamente, cubierto, al suscribirse las 63.000 pesetas que faltaban el día 30 del pasado noviembre.

Según orden transmitida por don José a su apoderado don Marcial Laguna, de ese saldo han sido suscritas 3.000 pesetas por don Alfonso Torán, 8.000 por don Dámaso C. Torán, y las restantes, 50.000, por el propio don José Torán.

En esas condiciones, el resultado tenía que ser, para los efectos que se perseguían, positivamente eficaz, pero, además, y por las consideraciones anteriormente hechas, hay motivos suficientes para dar la enhorabuena a nuestro Ayuntamiento y a la ciudad, que—es seguro—en cuanto toque los resultados de estas primeras actuaciones en el propósito de caminar por las vías de su progreso y bienestar, sentirá toda la fuerza de que es poseedora para acometer obras de mayor empeño aún, aspirando con firme voluntad al puesto que le corresponde entre sus hermanas de Aragón y de España.

El Comedor de Caridad

Bajo la presidencia del ilustrísimo señor don Isidoro Ortega, gobernador militar, por hallarse enfermo el excelentísimo señor gobernador civil, don José Mohino, ayer se celebró Junta general de la Asociación de Caridad de Teruel, en el Comedor de la misma, para dar posesión a los señores de la nueva Comisión ejecutiva compuesta por el M. I. señor don Antonio Buj, presidente; don Vicente Montfort, tesorero; don Julián Asensio, contador y don Juan Espinal, secretario.

Con tal motivo la Comisión ejecutiva saliente integrada por el presidente, Ilmo. señor don Isidoro Ortega; tesorero, don José Alfaro; contador, don Alfonso Barrio y secretario, don Daniel Gómez, preparó una comida extraordinaria para los pobres del Comedor consistente en entremeses variados, una espléndida paella salpicada de mariscos, conejo en salsa, café y tabacos para los hombres y chocolate para las mujeres, amén de una copita de Jerez y otra de Málaga para unos y otros.

Los señores y señoras de la Junta general, después de examinar la perfectísima administración interna y externa de la Asociación y el cuantioso número de existencias en despensa, pudieron presenciar el admirable funcionamiento del Comedor asistido por las infatigables damas y señoritas que a diario concurren y el celo santo de las Hermanas de la Caridad.

El local, la comida, el orden, la limpieza e higiene, el ambiente todo del Comedor, daban la muda sensación de que dentro de una gran modestia en la forma, presenciábamos una inmensa obra movida por el mágico resorte de la Caridad.

Allí vimos sentados a las mesas niños, adultos y ancianos de ambos sexos; los de asistencia cotidiana y los transeúntes que han de llevarse una excelente impresión de su paso por Teruel.

La acción del Comedor rebasó en el mismo día los límites de este y proporcionó a los presos de la cárcel una comida extraordinaria y obsequió con pasteles a los ancianos del Asilo.

Al felicitar efusivamente a la Comisión ejecutiva saliente por su laudable y acertada gestión y principalmente a su incansable presidente hacemos votos porque la nueva pueda sostener a igual altura, con el concurso de todos, Autoridades y pueblo, el prestigio de esta Intitución que es orgullo de Teruel.

DESDE BERLÍN

Radiodifusión para la juventud

Es creciente la atención que las estaciones emisoras alemanas consagran a la radiodifusión para la juventud («Jugendfunk»). Esta atención se refleja, no sólo en el hecho de figurar en los programas horas consagradas al público juvenil, sino muy especialmente en el carácter de los programas, combinados de modo que satisfagan las necesidades de la juventud, y le ofrezcan, a la vez que distracción y recreo, estímulos intelectuales y espirituales.

No son estos programas de radiodifusión una ampliación de la enseñanza escolar. Al contrario, se les procura dar, ante todo, un marcado carácter de distracción y entretenimiento con el objeto de conseguir la atracción del público infantil. Para conseguir tal finalidad se emplean diversos medios. Los programas musicales, combinados a base de melodías fáciles y limpiamente ejecutadas, de ritmos atrayentes y de música instrumental adecuada, son un excelente medio para desarrollar en la infancia y la juventud el sentido del ritmo, educar el oído, estimular el gusto por la música y avivar la memoria musical. Lo mismo cabe decir desde el punto de vista literario. La combinación, en los programas, de fábulas en verso y cuentos en prosa, y más tarde de leyendas, novelitas cortas, historias de animales, poesías líricas, biografías de personalidades eminentes, cultivando, en especial, los aspectos humorísticos de la literatura, son de una evidente eficacia cultural y pedagógica.

Al lado de estos programas infantiles que pudiéramos llamar artísticos, se difunden asimismo otros de carácter práctico y moral, de composición adaptada a las aficiones y necesidades de la juventud. La divulgación de ciertos juegos, y de algunos oficios manuales fácilmente ejecutables, así como las disertaciones alusivas, a los peligros que acechan al hombre, a cuestiones de aseo e higiene, a la obligación de respetar a los padres, al espíritu de camaradería, patriotismo, lealtad en el juego, dominio de sí mismo, etc., son temas altamente adecuados para los programas de radiodifusión infantil.

Los concursos, de diverso carácter, fácilmente combinables con una finalidad educativa gozan de una gran popularidad entre los niños radioescuchas.

Hay que contar, al combinar los programas, con las diversas edades de los oyentes. Basta para ello la división de los mismos en tres grupos (de 4 a 6, de 6 a 10, y de 10 a 16 años). En la parte literaria, y con mayor razón aún en la pedagógica, ha de hacerse asimismo la debida distinción entre los sexos.

La radiodifusión puede, de este modo, contribuir eficazmente a la formación intelectual y espiritual de las nuevas generaciones. Dispone para ello de un medio nuevo e insustituible. Pero para llevar esta función de modo adecuado, es indispensable, la colaboración de elementos animados por una gran simpatía hacia la juventud, y poseedores, además, de la cultura y la habilidad pedagógica necesarias.

La radiodifusión para la juventud permite transmitir una serie de impresiones idénticas a una gran masa de oyentes integradas por todas las clases sociales. Sea cual sea la posición de sus respectivas familias en la vida, los niños todos oyen el mismo programa y ello hace de la radiodifusión infantil un nuevo agente de conciliación social.

DEL MONTE ORDENADO AL MONTE NATURAL

La ciencia forestal oficial había sacrificado el monte mixto natural al monte ordenado de una sola especie. Se creía que se aumentaba el rendimiento destruyendo el monte natural y sustituyéndolo

por el artificial. Pero la romántica floresta está a punto de vencer al monte utilitario.

En Alemania se encuentran los nuevos montes mixtos, que sobre suelos pobres, han demostrado al mundo, que al envejecer se renuevan de una manera natural, y que producen mayores rendimientos económicos que aquellos en que la técnica forestal impidió de una manera brutal el natural desarrollo del bosque.

Una de las más importantes consecuencias del retorno al monte natural en el que se encuentran mezcladas diferentes especies forestales y árboles de diferentes edades, es la eliminación de la plagas epidémicas. Los montes mixtos permanentes no han sido nunca víctimas de estas epidemias, en tanto que los montes de una especie única de coníferas, han sido destruidos por ellas y por las orugas.

Von Keudell, von Kalisch y el forestal Wiebecke son los tres grandes investigadores que han consagrado su vida entera a demostrar que las talas radicales perjudican de una manera decisiva las condiciones de fertilidad del suelo para la producción de un nuevo monte. Han demostrado que el suelo forestal conserva fertilidad, y que la aumenta, únicamente, cuando crecen unidos árboles viejos y jóvenes. Solamente en este caso no se interrumpe la vida bacteriana, y se conserva el estado de fermentación del suelo. Por el estudio de bosques y montes artificiales que crecen en un mismo suelo, se ha comprobado que los rendimientos de los montes artificiales utilitarios son muy inferiores a los de los montes naturales mixtos. Los suelos pobres mejoran rápidamente por medio de esta moderna técnica forestal.

En esta nueva técnica, juega un importante papel el cercado y protección de grandes extensiones de monte para que los nuevos brotes se hallen resguardados de los ataques de los animales dañinos.

Se ven trozos de monte contiguos en que uno de ellos está cercado, y donde se ven árboles jóvenes de dos y tres metros, mientras que en los trozos libres, se ven bastantes calveros.

El forestal del porvenir planta los montes espesos para resguardarlos de las heladas y los vientos, puebla el monte con aves protectoras de los árboles, con lo cual se previene contra las plagas realizando una policía sanitaria.

Emplea también semillas de

hermosos y útiles árboles, para las cortas y cosechas, emplea escaleras de bombero para llegar a las copas, y cada año recibe nuevas sorpresas de estas influencias en el crecimiento de los árboles y desarrollo del monte. En Alemania, que es el país en el que se verifica un trabajo más intenso para el mejoramiento de las semillas de los cereales y plantas agrícolas, se comienza ahora también a seleccionar las semillas de las mejores especies forestales.

Los resultados de las investigaciones de los tres forestales alemanes antes citados, han ejercido fuera de Alemania, influencia en la economía de la explotación de montes. En Alemania por cometer ciertos errores, se han transformado los bosques, que cubren un tercio del territorio, en tristes bosques ordenados sin rebrotes ni manto bajo. Pero también en Alemania han sido ampliamente reconocidas y probadas las grandes ideas y métodos para la vuelta al verdadero y hermoso bosque natural.

El bosque natural restaurará, y mejorará en pocos años por los nuevos métodos descubiertos, la verdadera fisonomía del país.

A. BRAUN.

Berlín-1929.

GACETILLAS

Ayer se pasó a las fuerzas de la plaza la reglamentaria revista de Comisario.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1930, se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Torre de los Negros, Bíguena, Toril y Masegoso, Villarroya de los Pinares, Belmonte de Mezquin, Cascante del Río, Aliaga, Villafranca del Campo, La Cuba, Tortajada, Torres de Albarracín, Peracense y Cretas.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:
Máxima de ayer, 12 grados.
Mínima de hoy, +00.
Viento reinante, N.
Presión atmosférica, 688'0.
Recorrido del viento, 55 kilómetros.

Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
Teléfono 33029
MADRID

EL FINANCIERO

He aquí el sumario del 1496 de esta importante Revista semanal de Madrid, correspondiente al día 29 de noviembre de 1929.

¡Cuidado con la estabilización! Franca opinión y leal consejo: Yo hablo, por J. G. Ceballos Teresi. — Indices y coeficientes del movimiento Bancario: Un estudio estadístico sobre los balances de los Bancos locales españoles, 1922-28, por Javier Ruiz Almansa. — El desarrollo monetario español. Informe del Midland Bank, de Londres. — La capital de Aragón. La ciudad y el campo. Un día en Zaragoza, por J. G. Ceballos Teresi. — Los timos internacionales, por José Bellver. — El proyecto de Estatuto de la Corporación de la vivienda, por Juan Pich.

Previsión: Banderismo y daños por incendios en Nueva York, por Carl. Th. Endemann. — Real decreto-ley incorporando el presupuesto ordinario al extraordinario.

Compañías y Sociedades: El Banco de Nueva Hispania (Barcelona).

Crónicas Extranjeras; Portugal por H. O.

Mercados extranjeros; por GAC.

Bolsa de Madrid, por J. G. Aguirre Ceballos.

Bolsa de Bilbao, por Amadeo M. de Mendiluce.

Bolsa de Barcelona, por A. Cominillas.

Bolsa extranjera. — Suplemento de cotizaciones bursátiles españolas y extranjeras y Avisos oficiales, Sorteos y Amortizaciones, Dividendos y Cupones, Juntas generales de Compañías, Subastas y Concursos. — Notas financieras y mercantiles: Impresiones de la semana: En torno del cambio y de los créditos oro. La madurez económica de Norteamérica. Sobre el Banco Central. Notas varias.

Mercados, Agricultura y Ganadería: Mercados nacionales y extranjeros, por F. León y Sánchez. La situación algodonera mundial, por E. M. R. — Reglamento para la ejecución del contrato entre el Estado y la Compañía Telefónica Nacional de España. — Contrato de arrendamiento de fincas rústicas.

Ingeniería e Industria: El carbón como carburante económico por A. Charles Roux. Notas varias.

Minería y Metalurgia: Estado del trabajo, por Angel B. Sanz. Mercado de metales. Mercado de carbones.

Navegación y construcciones navales: La semana naval internacional. Mercado de fletes.

Aviación y Navegación aérea: Notas varias.

Ferrocarriles. — Pesca y Conservas: El precio del pescado, por Angel Bernárdez. La pesca en España. La pesca en el Extranjero. Aduanas, Aranceles y Asuntos comerciales. — Importación y Exportación. — De todas partes: Noticias varias (con un gráfico).

Balances: Banco de España.

ESTAMPAS TUROLENSES

Es la revista mensual de ARTE Y LETRAS que para propaganda del turismo aparecerá en breve: 28 PAGINAS en papel CUCHÉ con profusión de GRABADOS.

Recogiendo las páginas de texto, aisladas de anuncios, se formará cada año un hermoso tomo, verdadero FOLKLORE TUROLENSE: usos y costumbres populares, leyendas y tradiciones, turulenses ilustres, joyas artísticas, parajes pintorescos, monumentos notables, notas históricas, etc. etc., todo, en fin, cuanto pueda dar honor y gloria a nuestra provincia.

¡Es la revista del hogar turulense!

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital al año, 7 pesetas. Semestre, 3'50. Fuera de la Capital al año, 8 pesetas. Semestre, 4.

Número suelto: 0'65 pesetas.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

Con fecha de hoy comenzó a hacer uso de la licencia concedida el oficial de esta Delegación de Hacienda don Mariano Valero.

Se les participa la aprobación de sus presupuestos municipales ordinarios para 1930, a los alcaldes de Buena, Cuevas de Almudén, Híjar, Mezquita de Jarque, Rubielos de la Cérda y Tramacastilla.

Para rectificar se les devuelven los suyos a los Ayuntamientos de Arño, Monteagudo, Olba y Valderrobres.

Los alcaldes de Alobras y San Agustín remiten a estas oficinas para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios de 1930.

Solicitan concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre alumbrado, de uso propio, don Miguel Morató, de Becete; don Isidoro Ortín, de ídem y don Alvaro Monfort, de Villafranca del Cid.

Libramientos puestos al cobro: Don Ramón Eced, 548'34 pesetas. Jefe de Telégrafos, 844.76. Don Juan Arsenio Sabino, 93.268'05. Y Pasivos, 14.000.

INFORMACION GENERAL

SUCESOS

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA EN EL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Madrid, 2.—Ayer como primero de mes, estuvo en el supremo de Guerra y Marina el señor expresidente del consejo de ministros don José Sánchez Guerra.

Le acompañaba su abogado el señor Bergamín.

El señor Sánchez Guerra conferenció después con el secretario relator señor Méndez.

EL VIAJE DEL ARCHIDUQUE

Madrid, 2.—Marchó a París el archiduque Alberto.

Se va muy satisfecho de su visita a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, que ha elogiado su verdadero entusiasmo.

DESPACHO

Madrid, 2.—Con S. M. el rey estuvieron despachando esta mañana los ministros de Justicia e Instrucción.

Pusieron a la firma varios decretos de sus respectivos departamentos.

EL REY DE CACERÍA

Madrid, 2.—Ha salido para Santa Cruz de Mudela S. M. el rey.

Permanecerá de caza en dicho punto hasta el día 6.

JORDANA A MADRID

Madrid, 2.—El general Gómez Jordana ha salido de Tetuán con dirección a esta corte.

El comisario superior viene a dar cuenta al Gobierno del resultado de su visita de inspección al protectorado español.

Además tratará con el Gobierno del acoplamiento del próximo presupuesto en nuestra zona marroquí.

BOTADURA CON DESGRACIA

Bilbao, 2.—En los astilleros Euskalduna se verificó la botadura del vapor «Mar Cantábrico», de 7.600 toneladas, para la Compañía Marítima del Nervión.

Al entrar el buque en el agua se levantó un imada móvil, y el barco giró, perdiendo su apoyo en dicha imada, circunstancia por la cual se produjo una desviación de unos quince centímetros. Afortunadamente, los técnicos advirtieron a tiempo lo que sucedía y corrigieron el defecto. No obstante resultó herido Antonio Inigo, carabinero, de 44 años, con una lensión en la cabeza.

A la ceremonia asistió numeroso público.

LA PLAZA DE BILBAO

Bilbao, 2.—Celebrada la subasta para el arriendo de esta plaza de toros, se le adjudicó a Eduardo Pagés por dos años y un total de 52.222 pesetas.

CAMPEONATO DE PESOS PLUMA

Barcelona, 2.—Se celebró el encuentro entre el dinamarqués Larte y el español José Gironés. Triunfó éste por puntos.

Oyó una gran ovación.

VIAJE DE INFANTES

Barcelona, 2.—Para fines de diciembre se espera en ésta la llegada de los infantes don Juan y don Gonzalo, que visitarán la Exposición.

FURIOSOS TEMPORALES

Zamora, 2.—Continúan los furiosos temporales.

Se han desbordado varios ríos en la provincia.

Santibañez se halla inundado.

HOMENAJE A CLEMENCEAU

Paris, 2.—Se celebró el homenaje a Clemenceau.

Desfilaron ante la tumba del soldado desconocido los mutilados y excombatientes de la guerra europea.

El presidente de la República depositó una palma sobre la tumba.

Hubo un minuto de silencio.

Un grupo de excombatientes que estuvieron en el sitio de Verdún dejaron sobre la tumba del soldado desconocido un ramo de flores del campo de Verdún.

Por la noche depositaron otro ramo sobre el sepulcro de Clemenceau en La Vendée.

HOMICIDA ABSUELTA

Méjico, 2.—María Teresa Landa, que dió muerte al general que, siendo casado, había contraído nupcias con ella, ha sido absuelta.

Las incidencias del juicio fueron radiadas.

Biblioteca de la Diputación provincial

La Biblioteca de la Diputación provincial, además de los fondos de origen, posee desde 1908 por legado del que fué cronista de esta provincia don Domingo Gascón la Biblioteca Turonense, reunida por dicho señor, que la hace la más original y rica en asuntos locales.

También la Diputación adquirió, por compra, la biblioteca (especialmente jurídica) que perteneció al abogado don Juan Miguel Ferrer.

Parte de los libros de esta Biblioteca fueron a engrasar la malograda Biblioteca popular de Alfonso XIII.

La Biblioteca provincial cuenta en la actualidad con cuatro mil quinientos volúmenes y la Corporación destina anualmente cantidades de importancia para aumentar su fondo.

HORAS DE LECTURA

Mañana: de diez y media a una.

Tarde: de seis y media a nueve.

Lotería Nacional

EL SORTEO DE HOY

Madrid, 2.—En el sorteo celebrado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los números que se indican:

Primer premio, número 20.139, Alicante.

Segundo, 33.403, Barcelona.

Tercero, 1.610, Madrid.

Cuartos premios: 8.197, 15.126, 29.950, 10.201, 10.554, 15.160, 9.992, 26.572, 718, 9.873, 12.631, 21.123, 23.839, 35.417 y 33.910.

VALENCIA

NIÑA ATROPELLADA POR UN CARRO

Valencia, 2.—La niña Carmen Corrales, de 16 meses, fué atropellada por un carro, causándole heridas graves.

Fuó trasladada al Hospital para su curación.

ACCIDENTE A UNA ACTRIZ

Comunican de Castellón que la actriz María Fernando Ladrón de Guevara sufrió un accidente en el teatro que la obligó a guardar cama.

Por fortuna el accidente carece de la importancia que en un principio se creyó.

LOS TRIGUEROS

Los agricultores trigueros de esta región se reunirán en la Cámara rústica para examinar la situación de este mercado creada por los comerciantes que tienen abarrotados de mercancías sus almacenes y por ello apenas efectúan compras. En los graneros existe todavía más del ochenta por ciento de la última cosecha, y como se teme que se hagan nuevas importaciones, los labradores dirigiéranse al Gobierno exponiéndole el caso y que no se permitan aquellas por lo menos mientras no haya sido adquirida la mayor parte de la cosecha nacional.

LABRADORES

¿Queréis plantar buenos plántones de ALMENDROS DESMAYO de dos y tres años injertados sobre pie amargo?

Orígiros a don Tomás Carruesco de Alquézar (Huesca).

Este señor os ofrece sus extensos viveros.

CAMIONETA FORD con carrocería

cerrada propia para ambulancia o viajeros, se ofrece, a toda prueba,

muy barata.

Para tratar dirigirse a don Claudio

Mora en SANTA EULALIA

Incendio

Mora de Rubielos.—En el barrio del Aliagarico, en las afueras de la población, se declaró un incendio en un pajar sito en aquel punto, propiedad de don Elías Ferrer Jarque, quedando destruido el pequeño edificio.

El vecindario y las autoridades se personaron en el lugar del suceso no pudiendo evitar que el fuego destruyera la casita, enseres y gran cantidad de paja, pero si el que se propagara a los pajares colindantes.

Las pérdidas se calculan en más de quinientas pesetas.

El incendio se supone casual.

Somatenista desarmado

Lechago.—Por órdenes superiores le han sido recogidas las armas, licencias, guías y carnet, al somatenista de este pueblo Pedro Romeó Tomás, siendo propuesto para su baja en la Institución del Somatén.

Hurto de una bicicleta

Híjar.—Por comunicado de la Benemerita de Binéfar (Huesca) a la de este puesto se interesaba la busca y captura de Manuel Calzada Muñoz, de 18 años, como autor del hurto de una bicicleta a l vecino de aquella localidad Florencio Navares el día 9 del pasado mes.

Practicadas pesquisas se logró la detención del mencionado Calzada en la plaza de San Blas, de Híjar.

Fuó puesto a disposición del Juzgado correspondiente que lo reclama.

Defenición de los autores de un robo

Manzanera.—La Guardia civil de este puesto tuvo conocimiento por denuncia llegada a la masía, de que en el pueblo de Tuejar (Valencia) se había cometido un robo de ropas, efectos y dinero en el domicilio de don Aurelio Gamiz, domiciliado en Valencia, y comenzó a practicar diligencias, por sospechar que los autores deambulaban por aquellos contornos, dando por resultado la detención en un casal de ganado enclavado a unos dos kilómetros del barrio Los Cerezos, de Bernabé Fernández López, de 68 años de edad, sin oficio ni domicilio, y a sus hijos Esteban, Pantaleón, Alfonsa, Adoración y Agustina Fernández Saboya y a otro individuo desconocido, el cual aprovechando el que un guardia cayóse al suelo al tropezar con una piedra se dió a la fuga, apesar de ir atado, no pudiendo hasta la fecha capturarlo.

La mayoría de efectos y ropas robados pudieron recuperarse.

Los detenidos ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado que instruye diligencias.

PELUQUERIA

La Española

Calle del Salvador, 20

Se necesita un oficial

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

JARABE, POLVOS Y CACHETS



DEL PROF. **Girolamo Pagliano**

DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

SÍRVASE PEDIR EL LIBRITO QUE LE SERÁ REMITIDO GRATIS

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH & C.º

BRUCH, 49 - BARCELONA

URIARTRIL Dr. Grau: cura Artrismo, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

UN TRIUNFO INESPERADO

Ricardo Valero era uno de esos artistas cuyas obras están ornamentadas por las rojas partículas de sus corazones. El no concebía una obra literaria que estuviese exenta de la esencia tan humanamente divina de ese talismán que es el motor a cuyos impulsos ascienden las obras a las elevadas torres del templo de la inmortalidad.

Su vida era horrascosa moral y materialmente, como la de casi todos los artistas que han logrado arribar a la meta, incluyendo, desde luego, a los que, cansados de luchar fracasados por no poder cortar las hostilidades del ambiente con el cuchillo de su ingenio.

Y Ricardo, desgraciadamente, pertenecía a este último grupo.

Cansado de rumiar versos colgó la lira, despidió las pocas musas que aún le seguían fieles y dedicóse plenamente a ganar el pan con el sudor de su rostro; pero al fin de cuentas se convenció de que si las musas le producían poco dinero, el trabajo le rendía poco más o menos, y mientras tanto, los años transcurrían con más velocidad que él quisiera abriendo surcos a su paso en el demacrado rostro del artista, que más parecía de cera que de carne palpitante y robusta.

No por eso dejó el trabajo, sino que además de la cotidiana labor la emprendió de nuevo con la abandonada literatura y puso a escribir una obra teatral digna de figurar en el copioso repertorio de los más celebrados comediantes, en cuyas escenas ibase dejando sangrantes girones de su rebelde corazón, momificándose paulatinamente su raquílica figura a consecuencia de los esfuerzos que se veía obligado a realizar y a causa, también, de la insuficiente alimentación, sólo por alcanzar unos quilates de gloria y unos kilogramos de calderilla con que poder consolar a su cercana vejez.

Por fin terminó su obra, que por cierto no fué tan larga como la del Escorial por la sencilla razón de que la obra de Felipe II fué construida con vistas a la suntuosidad y a la ostentación, y la del pobre artista, el único objeto en que se basaba era en el poder rellenar de materias alimenticias los rincones de su debilitado estómago.

Frecuentó todos los teatros de la localidad, visitando a todos los directores de compañías, que, desgraciada o afortunadamente, debutaron en los referidos defectos, propios en los noveles, por los muchos compromisos adquiridos o porque no quisieran complacerle, la cuestión fué que al infeliz Ricardo se le desmoronó el fantástico castillo de ilusiones que se había forjado en su fogosa imaginación y quedó así como para no tomar la pluma en las manos más que para escribir a la familia en un caso de defunción.

Cada director de compañía le daba su descarte.

Uno, por ejemplo, le decía cuando le entregaba el original, aproximadamente:

—Vuelva usted dentro de quince días.

Y el pobre hombre, cuando expiraba el plazo señalado, consumido su espíritu por la roedora impaciencia, se persona en el lugar del suceso, y después de una antesala de indefinida prolongación—cuyo tiempo lo empleaba en despojar de polvo al original—salía el director con las cuartillas en las manos, con el cerebro repleto de defectos imaginarios de la obra que no había leído y le decía, poco más o menos:

—Para principiar hay que escribir con más ingenuidad... hay que crearse un nombre literario para que sirva de pedestal al dramaturgo... No puedo ponerla en escena porque espero obras de Madrid, de autores consagrados... Esto, para los noveles... es muy difícil.

No faltando quiénes en realidad la leían y le prodigaban provechosos consejos que el inédito comediógrafo agradecía sinceramente, aunque se daba el caso de algunos que ni la tomaban cuando Ricardo se la ofrecía.

Truncadas sus ilusiones por el terrible monstruo del desengaño colocó la obra cuidadosamente en la cómoda en unión de los demás papelotes con la idea de no volver a inmiscuirse en asuntos literarios y continuó su vida prosaica y materialista, ya que no había conseguido caminar por el sendero del espíritu.

Pero a pesar de su firme resolución no decaía su entusiasmo por el teatro, cuya fuerza misteriosa le atraía espiritualmente como el imán atrae al alfiler y lo con luce caprichosamente, jugando con su debilidad como el viento con las secas hojas que desprendió del árbol. Y ya que no podía cultivarlo con éxito, por su parte, cuando se anunciaba algún estreno Ricardo era de los primeros en acudir, para saborear desde lejos la gloria de los autores; pues era tan exquisita su sensibilidad, que cuando el autor era llamado a escena por el público como consecuencia del éxito, vibraba su alma de emoción y entusiasmo como si él fuera el verdadero autor. ¡Tanto es el poder maravilloso que ejerce sobre los espíritus sensibles la mágica varilla de las ilusiones!

Aquella noche se estrenaba—

juzgar por los anuncios periodísticos—un estupendo drama, emocionante, que haría palpar el alma común de la muchedumbre, advirtiéndole, que el teatro, cinco minutos antes de levantarse el telón, estaba imponente. Tal era la expectación que produjo la prensa en el ánimo de los buenos aficionados al arte de Talía.

Las primeras escenas transcurrieron felizmente, salpicadas de situaciones cómicas de buena ley que hacían reír al auditorio, comicidad saturada de sana alegría aliviaba el alma de los espectadores un poco entristecida por el dramatismo de la obra.

Ricardo, desde las regiones galineriles contemplaba el espectáculo con delicioso placer. Parecía que estaba como alelado, fuese por el entusiasmo con que acogía la feliz representación teatral o por otra causa distinta. Estaba saturada su alma por una mezcla de alegría y tristeza que ni él mismo sabía explicar.

Aquellos muñecos que con tanta soltura se movían en el escenario tenían un sabor íntimo, así como si fuesen miembros de su familia. Parecían interrogarle con su graciosa mimica y con aquellas palabras que tan perfectamente se asimilaban a su espíritu.

Cuando terminó el primer acto y el público reclamó la presencia del autor, Ricardo se estremeció violentamente y púsose en pie, como si aquellas ovaciones le perteneciesen.

Al aparecer en escena el que con su ingenio había derramado sobre aquellos espíritus el delicioso néctar del placer, haciéndolos estremecer de emoción, Ricardo, al reconocer en él la figura de un conocido autor a quien hacía tiempo entregara su obra para que, mediante su influencia pudiera ser representada, exclamó, después de estar el coliseo sumido en la penumbra del silencio esperando las estudiadas frases del dramaturgo:

—¡Canalla! ¡Ladrón! ¡Plagiador infame! ¡Detén esa lengua para no profanar con tus pestilentes vocablos la santidad del templo de Talía! ¡A la cárcel!

El escándalo que se armó fué mayúsculo.

El supuesto autor, el sastre que confeccionó a la obra el flamante traje literario desapareció de escena, abochornado; pues las palabras del neófito le hirieron tan íntimamente que no tuvo valor

ECOS TAURINOS

Quiéren inaugurar la plaza de Madrid en abril pero como solamente en plan provisional serán ejecutadas las obras de urbanización, puede descontarse que las corridas de abono tendrán lugar en la plaza vieja.

Cañero con su esposa y Algabeño con los rehileteros Vaquerito y Pérez Soto, navegan con rumbo a Colombia.

En Madrid se ha celebrado el entierro del que fué famoso especialista en heridas de asta de toro y actual poseedor de la ganadería de don Esteban Hernández, doctor Agustín Mascarell.

Se asegura la celebración de una corrida, con toros de Gallardo para Marcial y Bienvenida, en Málaga durante el actual invierno, probablemente en enero.

ZOQUETILLO.

TALLER

— DE —

Calderería

— Y —

Soldadura Autógena

— DE —

Francisco Terrasa

Guillén de Castro, 39

VALENCIA

para pronunciar el «arreglado» discurso.

La obra continuó representándose, con franco éxito.

Lo que no pude averiguar es cómo quedó el asunto, aunque presumo que la mejor parte se la llevaría el «autor» ya consagrado, porque la cuerda casi siempre suele quebrarse por la parte más débil.

ANRÉS MACIAS.

ENSEÑANZA NACIONAL

JUBILACIÓN

Se concede la jubilación a doña María de los Angeles Orduña Yngurita, de Alfar (Cataluña).

UNIVERSIDAD DE SEVILLA

Se dispone que el ayudante de Clases prácticas de la Facultad de Medicina don Mauricio Dominguez Adame y Romero, se encargue interinamente de la cátedra vacante de Histología y Micrografías y Anatomía Patológica, acreditándole el percibo de dos tercios del sueldo de entrada en el profesorado.

LICENCIAS

Se conceden por enfermedad a los maestros nacionales doña María Luego Diaz, de Badajoz.

Don Antonio Crispin Solis, de Ruanes, (Cáceres).

Doña María Josefa Fernández Gómez, de Solana (Ciudad Real).

Don Gustavo de Barco Cabezas, de Manzanares, (Ciudad Real).

Doña María de los Dolores Reyes Silva, de Pozo Blanco (Córdoba).

Doña Adela Vivas Novas, de Oliveiras, (Coruña).

Doña María León Mallado, de Guadalcarza, (Córdoba).

Doña Carolina Ruiz Puente Carcamo, de Vilademunt (Gerona).

Doña Casilda Ramírez Santalla, de Illora, (Granada).

Don Bernardo Arroyo de la Cruz, de Sorihuela, (Jaén).

Doña Juliana Quintana Salvador, de Padrejón, (Logroño).

Doña María de la Consolación García Diaz, de Peintes (Lugo).

Don Hipólito Tio Sánchez, de Paradela, (Lugo).

Don Joaquín López Marquinez, de Villafranca de Bierzo (León).

Doña María del Carmen González Extremis, de Fuenteálamo (Murcia).

Doña María del Carmen Hernández García, de Málaga.

Don José María Alario Suelo, de Melilla. (Málaga).

Doña Estefanía Goñi Ancibar, de Carrenosim (Navarra).

Doña María de la Concepción Rocafull Prianto, de Orense.

Doña María Teresa González Diaz, de Predeiras (Pontevedra).

Doña María de los Angeles Cifuentes Pons, de Redondela (Pontevedra).

Doña Antonia Noboa Suarez, de Angoaret, (Pontevedra).

Doña Nemesia Alonso Parada, de Votos (Pontevedra).

Don Germán Hernández Casanova, Victoria de Acentajo (Canarias).

DOLORES LLOPART DE SOLER

PRACTICANTE CIRUJANA

Especialista en partos, del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer.

Tomás Nougués (antes Catrasco), 6-1.º—TERUEL.

Lea usted EL MAÑANA

Fábrica de Turrone

PRECIO LÍMITE PARA ULTRAMARINOS Y CONFITERÍAS DEL TURRON BLANCO ESPECIAL

2'40 pesetas kilo hasta 10 kilos

2'30 " " " 25 "

2'20 " " " desde 25 "

CONFITERIA MUÑOZ



HOJAS PROVINCIALES

El eco de los pueblos

Santa Misión en Cirugeda del 10 al 17, inclusive, del mes actual

El día 10 de noviembre, sobre las diez de su mañana, llegaron los Padres Misioneros Prudencio García, Alejandro Pérez y un hermano que actúa de cocinero de los referidos Padres.

Como el último pueblo era Campos, vinieron a acompañarles, el Ayuntamiento, señor juez municipal don Juan Francisco Alegre, señor maestro don Policarpo Andreu, esposo de la señora maestra y personalidades de Campos.

Cambiados los saludos de rigor se organizó la procesión que directamente se dirigió a la Iglesia parroquial, y luego de darles la bendición a los Padres Misioneros nuestro párroco don Francisco Pérez, recitaron bonitos discursos y poesías los niños Jerónimo Salesa, Jesús Feced y Francisco Salesa, cuyos trabajos pidieron los misioneros.

El Padre Prudencio, subió al púlpito despidiéndose de los de Campos y saludando a los habitantes de Cirugeda.

Las jóvenes, Soledad Pastor, Virtudes Pérez, Micaela Loscos, Amparo Gascón, Encarnación Herrero y Emilia Temprado, solemnizaron este acto y puede creerse el lector que lo hicieron muy bien.

Después el Ayuntamiento de este pueblo obsequió a las autoridades, personalidades y vecinos de Campos con pastas y licores de todas clases, marchándose los PP. muy agradecidos a las atenciones recibidas en este pueblo.

Los misioneros en los ocho días que aquí han permanecido, han laborado con un celo verdaderamente apostólico, cautivando a todo el vecindario y asistiendo a todos los actos de la Misión, presididos por su digno Ayuntamiento, señor juez municipal don Miguel Martín, señor maestro don Simón Millán y practicante don Demetrio Vicente.

Los misioneros han recibido un buen número de regalos de todos los hijos de este pueblo y se han marchado tan satisfechos de las atenciones recibidas, que han asegurado que tan sólo dos pueblos han igualado a éste en afecto y delicadeza.

Las jóvenes Soledad Pastor, Virtudes Pérez, Micaela Loscos, Amparo Gascón, Mariana Millán, Encarnación Herrero, Francisca Millán y Emilia Temprado, acudieron todos los días a los ensayos de canto que les daba el Padre Alejandro, y solemnizaron todas las noches con sus cánticos la función religiosa.

El domingo día 17, último de

la misión, fué la comunión, que se vió muy concurrida, de tal modo, que confesó y comulgó todo el pueblo.

En el citado día también tuvo lugar la primera comunión de los niños, acercándose al banquete eucarístico tres niños y tres niñas.

Estos niños son: Ricardo Salomón, José Andrés, Miguel Millán, Carmen Millán, María Iranzo y Teresa Soler.

El acto de la primera comunión fué altamente conmovedor; en él dijo una bella y emocionante plática el Padre Alejandro, que con su elocuencia arrebatadora hizo derramar lágrimas a todos los asistentes a este acto.

Por la tarde, se celebró una bonita función, con exposición de Jesús Sacramentado, procesión con el Santísimo, se leyeron por pequeños los pasajes del bautismo, se despidió de todos el Padre Prudencio en su nombre y en el de sus compañeros, se dió la bendición al pueblo y a los niños por el señor cura párroco, se dió la bendición Papal por el Padre Prudencio y se terminaron los actos de la Misión con la bendición de objetos sagrados.

El padre García desde el púlpito exhortó a todos a que el día 18 a las cinco de la mañana asistiesen a una misa de difuntos, que dijo el cura párroco y que se acercasen a tomar la comunión todos los que se hallasen con las debidas condiciones; el ruego fué de tal modo atendido, que todo el pueblo presidido por las autoridades, asistió a la citada misa y se acercó a tomar la comunión.

El día 18, a las ocho de la mañana, salieron con dirección a Hinojosa los Padres misioneros, acompañados de más de veinte monturas y de más de cuarenta habitantes de este pueblo, al frente de los cuales iban las autoridades. Debido a la forma del camino y el estado de excitación en que se hallaba la montura del Padre Alejandro, éste cayó al suelo hiriéndose levemente y preocupando esta desgracia grandemente a todos los acompañantes y vecinos de Cirugeda.

Fué tal el sentimiento producido por esta caída, que todas las autoridades rogaron al señor cura le escribiese una carta preguntando por su estado y haciendo fervientes votos por su total restablecimiento; encargo que se cumplió inmediatamente, recibiendo después noticias de que el Padre Alejandro ya estaba bien del todo, por lo cual se dieron gracias a Dios.

A la llegada a Hinojosa ya nos

esperaban en procesión, las autoridades y casi todo el vecindario; formada la procesión nos dirigimos a la iglesia parroquial donde se celebró una función de salutación a los hijos de Hinojosa y despedida de los habitantes de Cirugeda que habíamos ido a acompañarles. En esta función lucieron una vez más su bonita voz las cantoras de Cirugeda.

Una vez se salió de la Iglesia, el Ayuntamiento de Hinojosa obsequió al Ayuntamiento y demás habitantes de Cirugeda en su Casa Consistorial.

Y ya para terminar, he de hacer resaltar la conducta verdaderamente ejemplar observada por este Ayuntamiento presidido por su bueno y dignísimo alcalde don Antonio Martín y Loscos; y estoy seguro que otro Ayuntamiento podrá hacer tanto, pero más lo creo bastante difícil.

El Ayuntamiento de Cirugeda, amados lectores, tan pronto se le comunicó por el señor cura párroco y director de la misión su llegada a este pueblo, dispuso el que se limpiase y arreglase por todo el pueblo el camino de Campos, que es por donde habían de venir los misioneros y sus acompañantes; ordenó que se limpiasen todas las calles del pueblo; de acuerdo con el párroco dispuso un buen refresco para los que viniesen de Campos; continuamente se ha ofrecido y desvelado por hacerles grata la estancia; han procurado el que por todos los medios de que dispone nada les haya faltado a los misioneros y ha presidido todos los actos de la misión.

El señor juez municipal también ha sabido portarse como un perfecto caballero y excelente cristiano.

Los señores maestro y practicante, dando como siempre evidentes muestras de un católico práctico, se han conducido como buenos cristianos.

Y el pueblo en general ha respondido tal y como se les pidió su concurso. Autoridades y pueblos que se conducen como Cirugeda en esta ocasión, merecen toda clase de alabanzas y son dignos de toda clase de atenciones y consideraciones.

Y finalmente, me es muy grato hacer resaltar la conducta seguida por el contratista de la carretera de La Cañadilla don Antonio Tintoré, quien el día de la comunión general, vino a este pueblo andando hora y media de camino y lloviendo durante todo el camino por confesar y comulgar con todo el pueblo.

¿Se puede exigir más? No es de agradecer tan noble proceder? Yo le felicito por sus sentimientos religiosos y le agradezco los sacrificios que ese día hizo para su tranquilidad de conciencia y también por el ejemplo dado a los vecinos.

EL CORRESPONSAL.

DESDE SAMPER DE CALANDA

El día 25 del mes actual se dió comienzo por el señor ingeniero provincial Gómez-Cordobés a los estudios del camino vecinal del kilómetro 6 de la carretera de Hija-Escatrón al Cabezo de la Esculla.

En la construcción de este camino que tanto ha de beneficiar a esta importante zona de la Tierrabaja, pusieron todo su interés el diputado provincial y asambleista por los Ayuntamientos de la provincia don Eloy Crespo Gasque y los señores alcalde y concejales de Samper de Calanda.

Con motivo de estos estudios preliminares sobre el terreno, tuvimos el gusto, en calidad de acompañantes, de visitar una vez más el Cabezo de la Esculla, del cual queremos dar una nota curiosa que ignorarán, sin duda, muchos lectores de EL MAÑANA.

¿Cree alguno de esos lectores cosa posible el que tres alcaldes de otros tantos Ayuntamientos puedan comer juntos en una misma mesa sin salir ninguno de ellos del término municipal correspondientes a los pueblos de su representación y mando? O lo que es lo mismo: que tres señores alcaldes, para tratar de asuntos que afecten a los respectivos municipios se den cita en determinado lugar y que acudiendo puntualmente a él hablen, discutan, se codeen y, después del acuerdo logrado, lo celebren con una comida íntima que bien pudiera tener honores de opíparo banquete, sin que ninguno de los tres alcaldes haya tenido que ausentarse de su municipio.

Pues, sí señor. En el cabezo de la Esculla hay una piedra que sirve de mojón a los tres términos de Caspe, Alcañiz y Samper de Calanda, dispuesta de tal manera que los tres señores alcaldes pueden dar cómodamente la solución al «rompecabezas» propuesto, sin trampa ni cartón.

¿Ha gustado? Más nos gustará a nosotros que desde que nacimos nos sabemos de memoria lo de la estratégica piedrecita, mojón de tres términos, el ver terminado ese camino que se prolongará hasta Caspe para enlazar con la red de Carreteras y caminos provinciales de Zaragoza.

N. de la R. Cuando ese camino quede terminado, ¿por qué, en prueba de solidaridad de afectos e intereses, no se reúnen en un almuerzo los tres señores alcaldes de Samper de Calanda, Alcañiz y Caspe? Si se deciden, y oportunamente nos invitan los tres alcal-

des, prometemos solemnemente acudir para darnos el gusto, a fin de publicar en EL MAÑANA una extensa información literaria y gráfica, de tomar las convenientes notas mediante el acto de presencia de uno de nuestros redactores en los tres términos municipales al mismo tiempo. Para ello la famosa piedra nos servirá de silla y púpitre.

Así, nos sería posible recibir en esta Redacción un sobre que dijera: «Cuartillas para la imprenta», y al frente de esas cuartillas: «Samper de Calanda, Alcañiz y Caspe, a tantos del mes tantos de 19...» etc.

Una original información que en realidad sería escrita *al mismo tiempo* desde 3 términos municipales distintos y que de paso daría resuelto de hecho el problema filosófico de la ubicuidad.

Y he ahí otra forma de presentar ese curioso «rompecabezas» de la piedra del Cabezo de la Esculla.

Que después de todo no debe extrañarnos, porque si un punto cualquiera del espacio puede ser considerado como centro de esta inmensa bola del universo mundo, nada tiene de particular que una piedra donde pueden comer juntos 3 alcaldes sea mojón de término de unas cuantas fincas correspondientes a tres municipios.

De todos modos agradecemos la información que nos envía nuestro amigo C y no desatenderemos la invitación que, en hipótesis, nos hagan los tres celosos señores alcaldes de Alcañiz, Caspe y Samper de Calanda

¿Su periódico?

El Mañana

Porque en él hallará V. amplia información de todo cuanto pueda interesarle.

Porque su sección de publicidad le enterará a V. de cuanto necesite.

Porque su contenido literario de selectas firmas servirá de instrucción y solaz a su espíritu.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Mejorado de su indisposición hoy ha asistido al despacho el excelentísimo señor gobernador civil don José Mohino.

También repuesto de su enfermedad se reintegró a su cargo el oficial de este Gobierno don Alvaro Sostres.

Ha sido autorizado el presidente del Círculo Agrícola Católico de Cella para celebrar junta general el 14 del presente mes.

Se remite al alcalde de Castellnou, para su entrega al presidente de la entidad que se indica, el Reglamento de la sociedad de baile titulada «La ilustrada».

Se le ha impuesto la multa de 10 pesetas, por blasfemo al vecino de Mezquita de Jarque, Juan Morte Fuentes.

La «Gaceta» publica una Real orden de Gobernación declarando que para percibir en las Delegaciones de Hacienda el 25 por 100 de los emolumentos sanitarios las Diputaciones que tengan a su cargo el sostenimiento de los Institutos de Higiene, es preciso que antes de finalizar el actual ejercicio económico remitan a dicho Ministerio los documentos que allí se indican.

El mismo periódico oficial inserta una Real orden de Gobernación disponiendo que en el plazo de un mes remitan a la Secretaría de la Comisaría Central los datos que allí se indican, las Sociedades aseguradoras de accidentes de trabajo y las comisiones Sanitarias provinciales.

Cotizaciones de Bolsa

	HOY
	%
Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado..	72'50
Exterior 4 por 100.	84'50
Amortizable 5 por 100, 1920.	91'00
» 5 por 100, 1926.	100'60
» 5 por 100, 1927.	87'00
» 5 por 100, 1928.	89'00
» 5 por 100, 1927 libre.	100'65
Amortizable 3 por 100, 1928.	71'20
» 4 por 100, 1928.	87'00
» 4 1/2 por 100, 1928	90'40
» 4 por 100, 1908.	75'50
Ferrovial 5 por 100.	99'80
» 4 1/2 por 100.	90'00
Acciones	
Banco de España	67'25
Banco Hispano Americano . .	106'25
Banco Español del Río de la Plata.	135'00
Azucareras preferentes. . . .	136'00
» ordinarias.	1028'00
Telefónicas preferentes	546'00
» ordinarias.	519'00
Petróleos	97'00
Explosivos	108'20
Nortes	87'00
Alicantes	92'25
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 p 100	97'00
Id. id. 5 por 100	108'20
Id. id. 6 por 100	87'00
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	92'25
Id. id. id. 5 1/2 por 100	100'00
Id. id. id. 6 por 100	94'00
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100	102'00
Id. id. id. 6 por 100.	95'00
Trasatlántica 6 por 100, 1920.	98'75
» 6 por 100, 1922.	98'75
Moneda extranjera	
Francos.	28'55
Francos suizos.	35'34
Libras.	
Dollars.	
Liras.	

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)

TEATRALES

Despedida de la Compañía de Teatro Americano

Con dos grandes entradas se despidió ayer del público turolense la compañía de Teatro Americano que actuó durante breves días en nuestro Teatro Marín.

Ayer por la tarde se puso en escena la segunda representación de «El proceso de Mary Dugan» y por la noche el estreno de «La casa endemoniada», original de Abel Byrth y traducida y adaptada a la escena española por Arturo Mori.

Esta obra, que pesa en muchas escenas, tiene por principal objeto el poner de relieve la contraposición existente entre la teoría y la práctica en el descubrimiento de los autores y modos de procedimiento de sucesos delictivos.

En «La Casa endemoniada» no pasa nada; sólo la imaginación de un novelista de asuntos policíacos, sirve para llenar los 3 actos de trucos y situaciones cómico-jocoso-trágicas, y si las escenas estuvieran más contenidas en proporciones, puede que no dieran motivo para el aburrimiento en el público.

Este, tolerante como siempre, aguantó la obra que en algunos momentos le distrajo y captó su atención, y aplaudió y admiró la labor de la Compañía que «sin nada», salvó el prestigio de que venía precedida.

Los personajes estuvieron bien interpretados y vestidos.

La postura escénica, como requería la obra.

De los artistas destacaron las bellas actrices María Banquer, Tarsila Criado y Ana de Siria y los actores Francisco Fuentes, Patricio León y Luis Torrecilla.

El sábado se estrenó la «comedia de misterio», en tres actos, de John Willar, traducida por José Luis Salado y F. Pérez de la Vega, «El gato y el canario».

Esta obra fué más entretenida que «La casa endemoniada».

Los que tomaron parte fueron muy aplaudidos.

La Compañía ha salido para Zaragoza, donde debutará esta noche en Parisiana.

Que el éxito artístico y económico les acompañe.

En la simpática «Sección de rumores», de Heraldo de Madrid hallamos el siguiente SE DICE:

Que el banquete a los autores de «¡Por si las moscas!» tuvo una feliz derivación.

—Que apenas apurado el último sorbo de café, Campúa, Nicanor Villalta, el maestro Alonso, Lope, Alay, José Luis Salado, Joaquín Belda y el doctor Ibáñez se trasladaron al hotel en que se aloja el gran tenor Juan García.

—Que hubo gran fiesta de canto.

—Que Juan García derrochó su arte magnífico.

—Que interpretó una canción de Mediavilla y otra de Fernando Gravina.

—Que también cantó «Pajarico triguero», del maestro Alonso.

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

	Carreros	Ovejas	Corderos	Machos	Cabrías	Cabrillos	Toros	Vacas	Carneros	Cerdos
Martín Abril..	1									
Francisco Ripoll.	3									
José Murria.	1									
Viuda de Juan Yuste.										
Hijos de Carmen Yuste. . . .	5									
Maria Martín.						3		1	1	1
Clara Paricio.		1	1							
Mariano Ubé.	1									
Joaquín Martínez.	1	1				1				
Cecilio Asensio.										2
Diego Pumareta.	2									
Casimira Bejarano.										
Simona Jarque.	2									
Joaquín Higón.	1					6				
José Yuste.										
Domingo Abril.		1								
José Torres.		2								
Máximo Lario.	1									
Francisco Marqués.										
TOTAL.	18	5	5			10		1	1	6

—Que el auditorio predijo a Juan García un magnífico porvenir económico si se decidiera a cambiar la ópera por la zarzuela.

—Que el tenor de Aragón vacilaba.

—Que Alonso quiere que sea Juan García quien estrene «La pizarona».

—Que seguramente la estrenará este tenor, con Sagi Barba o Marcos Redondo.

Que anoche tuvo lugar el ensayo general en Maravillas de la obra «Nobleza baturra».

—Que el teatro estaba lleno de críticos y amigos de Joaquinito Dicenta, los cuales ovacionaron y felicitaron al afortunado autor.

—Que todos coincidieron en que será la obra de la temporada.

—Que Fernansuar ha puesto la obra con todo cariño, sin omitir ni gasto ni detalle alguno.

—Que deseamos que todo eso tenga confirmación esta noche.

N. de la R.—Nos complace el poder decir que el estreno de esta obra tan puramente aragonesa ha constituido un éxito.

Industriales

En Alemania se ha resuelto por completo el problema de la fabricación de hidrocarburos, hasta el punto de que en las fuentes de gasolina de Alemania se da indistintamente el producto natural y el sintético sin que el consumidor lo distinga. Muy en breve dado el incremento que adquiere esta producción que ya en 1928 fué de 18.000 toneladas, Alemania llegará a no importar ni un litro de carburante.

Denuncias

Han sido denunciados: Matias Arrufat Blau, de Monroy; Martín Pérez Gombrón, de Andorra; José Naez Lahoz y Silvestre Espinosa Pardos, de Utrillas y Antonio Pérez Jiménez, de Gea, por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana; y Ricardo Blanco Frias, de Barcelona, por infracción al Reglamento de automóviles.

ALBIOL LAURIA 3 VALENCIA

Teléfono 1927



PEUGEOT

EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA
DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE

PAN BOMBON

POR SU EXQUISITO SABOR, EL MAS FINO Y SELECTO, POR SU CUIDADOSA Y ESMERADA ELABORACION, EL MAS PERFECTO,

eclipsa a cualquier otro pan por nuevo que sea.

ELABORACION EN LA PANADERIA DE

LEANDRO TORRES

A PARTIR DEL LUNES 2 DE DICIEMBRE

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20. MADRID

Muy en breve aparecerán en Teruel y su provincia

LOS BILLETES "TRIUNFO,"

DEPOSITADOS EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO, INDUSTRIA Y COMERCIO.

PRÓXIMAMENTE DAREMOS A CONOCER LOS ESTABLECIMIENTOS QUE REGALAN LOS BILLETES "TRIUNFO"

SEÑORAS: Hagan sus compras donde las obsequien con los billetes "TRIUNFO", pues con ello obtendrán además de la baratura de los precios, grandes y positivos beneficios.

Mensualmente se otorgarán 23 premios desde 10 a 125 pesetas. Una libreta sirve para todos los Establecimientos. Millares de suscriptores de toda España dan fe del éxito obtenido en sus ventas, por medio de nuestra eficaz propaganda.

DELEGACIÓN GENERAL: PASEO MARIA AGUSTIN, 37-B.—ZARAGOZA.

Notas de Sociedad



Se encuentra restablecido de su indisposición el señor gobernador civil don José Mohino. Lo celebramos.

Regresó de Valencia, acompañado de su bella hija Carmen por fortuna completamente mejorada de su indisposición, el señor alcalde de Teruel, don Manuel García Delgado.

Marchó a Zaragoza el ilustre escritor don Francisco Gómez Hidalgo, que ha sido huésped en esta ciudad unos días.

En unión de su señora llegó de Valladolid el caledrático de aquella Universidad don Julián Rubio.

De Zaragoza regresaron don Manuel Saez y don Francisco López Segura.

A Valencia regresó el industrial don Vicente Roig.

Hoy saludamos al propietario de Valdelinares don Rafael Lozano.

Llegó de Valencia el médico odontólogo don Manuel Villén.

Tuvimos el gusto de estrechar la mano del contratista don José Medá.

Se encuentra enfermo, aunque sin importancia el popular ciudadano don Leandro Torres; celebraremos su pronta mejoría.

Para Valencia salió el teniente de Seguridad señor del Cacho.

De Valencia ha regresado don José Romeu.

Pasó el día de ayer en Valencia el arquitecto municipal don José Jimeno.

Se halla completamente mejorado de su dolencia el oficial de este Gobierno don Alvaro Sotres.

Los cónsules americanos acreditados en Valencia han obsequiado con un banquete al director de "La Voz Valenciana", don José Aparicio Albiñana, por la campaña de difusión que realiza desde su periódico en favor de las Repúblicas hispanoamericanas.

Comerciales

Las exportaciones de Alemania durante el mes de octubre, han llegado a representar una cifra de 58 millones de libras esterlinas, la más alta desde la guerra europea.

Letras de luto

Tras larga enfermedad, en la que experimentó frecuentes y muy diversas alternativas y que sobrellevó con ejemplar y cristiana fortaleza, entregó su alma a Dios nuestro muy estimado convecino don Juan Andrés y García (q. e. p. d.)

Ayer, por la mañana, después del funeral celebrado con extraordinaria concurrencia a las diez y tres cuartos, se efectuó la conducción del cadáver a la última morada, siendo este acto una sentida manifestación de duelo.

La familia del señor Andrés y García ha experimentado al fin la terrible prueba que ha tiempo la amenazaba: la pérdida irreparable de un padre y esposo modelo que hasta los umbrales de la ancianidad y de la muerte se consagró por entero a los afanes de proporcionar, mediante el esfuerzo y el trabajo diarios, la debida instrucción y educación a su numerosa prole, viendo al fin satisfecha su honrada ambición y premiada su laboriosidad.

En este dolor familiar, por tantos motivos justificadísimo, toman parte los numerosos amigos que tanto apreciaban las cualidades del finado.

A la señora viuda doña Macaria Lozano, al sacerdote don Angel Andrés Lozano y demás hijos y

familia reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

El miércoles, 4, a las ocho y media, se celebrará una misa por la Hermandad del Santo Cristo del Salvador en sufragio del alma del hermano don Juan Andrés y García.

A los 69 años de edad falleció la virtuosa señora doña Feliciano Gómez Gimeno, viuda de Garzón.

Descanse en paz. Ayer, después de los funerales en la iglesia de San Andrés, el cadáver fué conducido al camposanto.

Ambos actos se vieron muy concurridos por amigos y deudos de la familia doliente.

A doña María y don Eusebio Pérez, hermanos de la finada, como a la demás familia, enviamos el testimonio de nuestro pésame.

Para la Telefónica

No podrían colocarse las cabinas que tenemos en esta Central, en otro departamento del edificio, para no tener que dar a entender al que está esperando turno, la conferencia que se transmite?

Así no deben continuar porque es lo mismo que hablar en público.

- Garage PATRIA -

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - E - SEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6.

Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERIAS VULCANIZACION de CAMARAS y NEUMATICOS

ESPECTACULOS

El Mañana

ORQUESTA CLASICA de Madrid

Director: Arturo Saco del Valle

Concierto en el Teatro Marín hoy 2 de diciembre próximo

Programa:

PRIMERA PARTE

Preciosa-Obertura..... WEBER.
Hoja de Album..... WAGNER.

Violín solista

Ricardo Hernández

Danzas populares rumanas..... BELA BARTOK.
Tres impresiones musicales..... TURINA.

- I. Cortejo.
- II. Canciones en la noche.
- III. Danza gitana.

SEGUNDA PARTE

Sinfonía núm. 12 en si bemol..... HAYDN.
I. Largo. Allegro vivace.
II. Adagio.
III. Minuetto. Allegro.
IV. Final. Presto.

TERCERA PARTE

Andante favorito..... BEETHOVEN
Bourrée..... BACH.
Gavota..... BACH.
Siciliana y Rigodón..... FRANCK-KREISLER.
Dulzaineros. Silueta..... PALAU.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

(Incluidos los impuestos)

Plateas	40 pesetas
Falcos	15 »
Butacas de patio	6 »
Idem platea	3 »
Idem primer piso, 1.ª fila	6 »
Idem, ídem, 2.ª fila	3 »
Anfiteatro	2'50 »
Delantera de parafso	2 »
Entrada a localidad	2 »
Entrada general	1'50 »

MANUEL BENEITEZ

CAMISERIA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID

CRÓNICA FINANCIERA DE MADRID

Aunque el tono general de la Bolsa es de pesadez, algunos valores que venían cotizándose con marcadas señales de debilidad inician la reacción; que parecen mantener con firmeza. Claro está que la proximidad del vencimiento de fin de mes mantiene la situación de postración general y que la reacción no puede producirse hasta después de dicha fecha.

Los fondos públicos se presentan irregulares, señalando alza el exterior, 0'50; el 4 por 100 Amortizable, 0'40; el 4'100 por 100 1928 0'30, y el Amortizable 5 por 100 1920, 0'20. Mantienen sus cambios la Deuda reguladora, el Amortizable antiguo, el 1917 y el 1927 con impuesto, y descienden los restantes, en especial el 4 por 100 Amortizable y el 1927 libre, con pérdida de 0'50 y 0'65 pesetas, respectivamente.

Los valores municipales mantienen su escaso negocio y pesadez, cediendo 0'75 el empréstito 1918 y Mejoras Urbanas del 23, y 0'25, Subsuelos. El empréstito 1929 es el único que señala avance, de 0'50.

Las cédulas del Hipotecario, bien orientadas en toda la línea señalan progresos de 2, 0'05, y 0'25, respectivamente las al 4, 5 y 6 por 100.

Las del Crédito Local sostenidas, excepto las al 5 por 100, que ceden 0'50.

En el corro bancario destaca el alza de tres enteros del Banco de España cotizando el posible aumento de dividendo dada la buena marcha de los diversos capítulos de su balance. Los demás valores están caídos, excepto el Hispano que sostiene sus cambios, El Hipotecario cede 12 enteros, y 15 el Español de Crédito.

El Banco Central persiste en su baja, si bien luego inicia la reacción, ante los fundados rumores de inteligencia con otros Bancos, entre los cuales se constituirá una importante concentración.

El caso de la baja de las acciones del Banco Central es verdaderamente incomprensible, y no acertamos a explicarnos, cómo una masa de accionistas, capitalistas y rentistas que deben ser personas de cierta seriedad e ilustración y un tanto versadas y conocedoras, por poco que sean, de las cosas bursátiles, se dejen impresionar, mejor dicho, auto-impresionar, y se contagien después unos a otros, y ellos mismos se esfuerzan y hagan todo lo necesario y más para sacarse los duros de su propio bolsillo y los tiren por las ventanas, para que otros, que sin duda están esperando la sopa boba, los embolsen tranquilamente a costa de los impresionables, al operarse prontamente la natural reacción en alza.

Bastará decir que la baja se ha producido con solo una negocia-

ción en 14 sesiones de Bolsa de 488 acciones, por un nominal de 244.000 pesetas, que no llegan, en bastante margen, a medio millón de pesetas efectivas, a los precios cotizados.

Si algún paquel sale al mercado porque algunos, individualmente aislados, tengan necesidad de vender, que se estén quietos todos los accionistas que no se encuentren en tal caso, que son la gran masa: se remontan, fácilmente, justamente, sucediendo todo lo contrario; esto es empujar la baja si una oferta irreflexiva, inconsciente, se suma a aquella.

Lo importante es saber distinguir y darse cuenta de si hay negocio bien constituido y sólido, pues estando las acciones respaldadas de tal guisa, como en el Banco Central sucede, no hay base seria de sobresalto ni preocupación alguna.

Los valores eléctricos están pesados en general. Las cédulas de Fuerzas del Guadalquivir ceden diez enteros, uno las acciones primeras de la serie B de la Electra; tres, Saltos del Alberche y otros tantos la Sevillana de Electricidad, cuya proyectada ampliación de capital será ofrecida a los accionistas alrededor de 115 por 100.

Las Chades que mantuvieron su baja en los primeros días de la septena, iniciaron fuerte reacción de 12 enteros en la sesión del martes, para volver a caer 18 en la siguiente, del miércoles.

La Junta Sindical de la Bolsa ha acordado que en todas las operaciones que se concierten al fin del próximo mes de diciembre sobre acciones de la Compañía Hispanoamericana de Electricidad y que no sean resultado de liquidación de posiciones anteriores, se exija, tanto al vendedor como al comprador, la cantidad de 500 pesetas por acción en concepto de garantía previa.

Mengemor ha convocado Junta extraordinaria para el 12 de diciembre en la cual se propondrá la ampliación de capital a 37 millones de pesetas, en aumento de 10 millones, en 20.000 acciones de las cuales se pondrán por ahora en circulación 13.500. Estas acciones se ofrecerán a los actuales accionistas a razón de una por cada cuatro poseídas. Las acciones se emitirán a la par.

Las Telefónicas preferentes han subido un entero, y 5 las ordinarias.

Los valores mineros están divergentes. Minas del Rif al portador ceden 15 enteros, Duro-Felguera pierde el cuartillo que había ganado anteriormente, Minas del Centenillo ceden 8 enteros y Los Guindos mejoran uno.

Las acciones del Monopolio de Petróleos suben tres enteros.

Los valores ferroviarios han transformado por completo su orientación de semanas anterior-

res. La visita al ministro de Hacienda de una Comisión de accionistas y obligacionistas ha inyectado optimismos que inmediatamente han repercutido en Bolsa.

El ministro les declaró que él era el primer convencido de los perjuicios que las bajas de las acciones de los ferrocarriles han ocasionado en la economía nacional, y que el Gobierno no ha adoptado medida alguna que justifique tal descenso en las acciones. Añadió que el Gobierno trata de conciliar las obligaciones del Estado con todos los intereses, y procurará no lesionar los que sean legítimos.

Madrid a Zaragoza y a Alicante mejora 13 enteros, y 20 los Nor-tes.

En los valores de tracción urbana, el Metro mejora 4 enteros y los tranvías se sostienen.

Del resto de los valores, explosivos, que inician la reacción, el martes con 47 enteros de alza, ceden el miércoles 33, quedando solo con 14 enteros más que en la semana anterior. Altos Hornos ceden 5, y las ordinarias de la Azucarera después de medio entero, quedan al mismo cambio.

En el departamento del cambio internacional reina el descenso: los francos y los dólares no tienen más cotización que la extraoficial, alrededor de 28,40 y 7,22 con pérdida así de 50 y 10 1/2 céntimos, respectivamente, y las libras que por la mañana habían llegado a bajar hasta 34,95 se publican a 35,11, en retroceso de 56 céntimos.

Se da como seguro la contratación de un empréstito interior oro que seguramente no trascenderá al público, por concertarse exclusivamente con los Bancos, para liquidar la intervención en el cambio internacional, y a tal fin se han celebrado entrevistas entre el ministro de Hacienda y principales figuras de la Banca.

Desde luego, este medio el más acertado y el que parece ofrecer más ventajas al efecto, pues evita la adquisición constante de divisas extranjeras en el mercado y la tensión consiguiente en las cotizaciones, y sin necesidad de emitir Deuda exterior, pudiera resolver aquel asunto sin pérdida más que la módica que resulte de la diferencia de intereses, y hasta con anticipación al vencimiento, de las principales partidas pendientes de los créditos renovados.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS.

Redactor jefe de «El Financiero».

El Mañana
PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia
TERUEL

ESTUDIO Y APRENDIZAJE

I
General es el error de que para ejercer con éxito una profesión basta con aprenderla empíricamente si es oficio manual o estudiarla académicamente si es carrera universitaria o de escuela especial. El aprendizaje o estudio es tan sólo una fase de la preparación, pero no toda ella como suele creerse y proceder equivocadamente en consecuencia.

Antes de que un producto industrial llegue en buenas condiciones de venta al mercado de consumo, ha de pasar la primera materia por sucesivas y ordenadas manipulaciones cada una de las cuales es preparación indispensable para la siguiente hasta el perfecto acabado del producto, sin que pueda alterarse, so pena de chapucería, el orden de manipulación requerido por su índole.

Análogamente, es el hombre el producto de las operaciones psicofísicas que la educación efectúa en la materia prima de su ser trinitamente constituido por el cuerpo, la mente y el espíritu, para que dando por resultado la integridad física, mental y moral tenga intrínseca y extrínseca valía en los intercambios de la sociedad.

Al llegar a la edad de elegir la carrera de la vida ha de estar el joven perfectamente equipado, no sólo en teoría, sino en la práctica de sus facultades, de suerte que en mayor o menor grado tenga iniciativa y originalidad, esto es, que sepa pensar, discurrir y juzgar por sí mismo y no se contraiga a servirles imitaciones de las ideas y juicios ajenos.

Ha de hallarse el joven en acabada disposición de manifestar la índole de su personalidad doquiera se presente, porque según sea agradable o desagradable la impresión que reciban quienes por vez primera lo vean, así tendrá mayores o menores probabilidades de entrar con buen pie en el camino de la vida.

El estudio y aprendizaje pueden compararse a la disposición que un comerciante da a sus mercancías para llamar la atención y mover la voluntad del comprador, pues el éxito en la venta depende en gran parte de la presentación del producto, además de su intrínseca bondad.

El joven que entra a forcejear

en los empeños de la vida no es ni más ni menos que un *producto humano*, de cuya intrínseca valía y presentación depende que se decida a adquirirlo quien lo necesite.

Por esta razón, durante el período escolar, la educación no se ha de contraer al aspecto puramente intelectual como de ordinario sucede en la mayoría de las escuelas primarias, ni tampoco al aspecto moral en el teórico sentido que suele darse a esta palabra, sino que debe actualizar prácticamente las cualidades de confianza, iniciativa, exactitud, laboriosidad, diligencia y habilidad que sea cual sea la profesión elegida ha de utilizar cuando al salir de la escuela entre en la vida.

Debe saber concentrar en su labor la mente con todas sus potencias y el cuerpo con todos sus sentidos. Se le ha de adiestrar en la firme y pronta decisión, enseñándole que la mayor parte de los fracasos provienen de las dudas y vacilaciones y temores de quienes no se deciden a mejorar de condición.

Cuando el joven sale en definitiva de la escuela ha de estar íntegra y simétricamente educado. Debe ser capaz de gobernarse por sí mismo y actuar progresivamente.

El estudio y aprendizaje requieren sumo cuidado en la elección de escuela, y sobre este particular dice un eminente educacionista:

Procurad que la escuela correspondiente en el mayor grado posible a vuestro propósito. Mucho más importante que lo que habéis de aprender es la cuestión de quién os da de enseñar. El maestro no ha de ser un fonógrafo viviente que se contraiga a poner buenas o malas notas junto al nombre de los alumnos matriculados. Ha de ser, por el contrario, una fuente de inspiración que conduzca al estudiante hasta el extremo límite de lo conocido en la materia asignada a su enseñanza, y lo estimule a explorar los vastos reinos de lo desconocido. Un buen maestro siempre deja su huella espiritual en los jóvenes que reciben sus lecciones.

ORISON S. MARDEN.

HEMOGLOBINA líquida doctor Grau. Indicadísima en las convalecencias y escrofulismo.

¿Piensa V. visitar Teruel?

NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL
HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.
AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO